



新华通讯社重点报刊

第4503期  
总第5469期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn  
地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060  
封面叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 赵勇  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

南京和名古屋是30多年的友好城市,但这种友好是有前提的,那就是置于历史事实认同基础上的相互尊重;友好也是有底线的,那就是决不能在历史问题上颠倒黑白,伤害中国人民的感情,践踏南京人民的尊严。倘若这样的前提被破坏,这样的底线被侵犯,友好城市存在的基础已荡然无存。

# 暂停官方交往绝不是小题大做 逾越底线的友好城市不要也罢

## “社评” Editorial

□快报首席评论员 伍里川

南京向名古屋说不,激荡着国际社会。

日本名古屋市长河村隆之20日当着南京市代表团的面,公然否认存在“南京大屠杀”。是可忍孰不可忍,南京市暂停与名古屋官方交往,理所应当。外交部22日下午召开记者会,外交部发言人洪磊表示,中方已就此事向日方提出严正交涉,对于南京作出暂停与名古屋市交往的决定表示理解和支持,并将密切关注有关事态。

对于河村隆之否认日军“南京大屠杀”罪行一事,日本官房长官藤村修在22日上午的记者会上表示:“中央政府不便提出意见。这是应该由地方政府之间解决的问题。”与这样的表态相比,中方的上下一致更能得分。南京一日三次回应,从驳斥到指责再到暂停官方交往,显示了严正立场,也受到各界支持。

南京暂停与名古屋的官方交往绝不是小题大做。中日友好来之不易,南京与名古屋结为友好城市也历经30多年。续写友好篇章是中日两国人民的共同心愿,但是友好是

有前提的,那就是置于历史事实认同基础上的相互尊重,友好也是有底线的,那就是决不能在历史问题上颠倒黑白,伤害中国人民的感情,践踏南京人民的尊严。倘若这样的前提被破坏,这样的底线被侵犯,这样的友好城市不要也罢。

应该看到,在此事件中,南京市宣布“暂停”与名古屋的官方交往,有理有节有度。“暂停”,不是永久停止,也不是全方位暂停,而是留有余地、提供机会。显然,关系的修复需要一个过程,而“暂停”的期限取决于对方的表现。但令人遗憾的是,河村拒绝道歉,表示仍坚持自身看法,不会撤回发言。这种表现令人遗憾。

众所周知,1995年8月15日,日本首相村山富市就历史问题发表正式谈话,对日本的殖民统治和侵略,他表示深刻的反省和由衷的歉意。尽管藤村修表示“中央政府不便提出意见”,但也明确表态:当年日本侵略军在南京对普通民众的杀害和掠夺行为“是不能否认的”事实,在对待过去的历史问题上,日本政府将会一如既往地遵循“村山谈话”原则。河村观点公然违背“村山谈话”原则,是对这一原则的羞辱,也是自身无知的暴露。河村还说什么就南京大屠杀“我也愿意赴南京与大家开展讨论,现在已经得出了新的研究成果。”真是可笑可叹至极。相关历史如铁,国际社会早有定论,如果

违背历史也能研究出站得住脚的成果,除非日月消亡、河水倒流。

河村之父是一名侵华日军老兵,正如侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山所言,“作为侵略加害者的后代,理应就父辈当年曾经参与侵略战争,战后南京人民对其宽大处理感恩于心,代表父辈对加害地的民众作真诚地道歉。可河村市长却反其道而行之,简直不可理喻!”

事件发生后,名古屋方面表示,河村市长发表这样的言论,只代表他个人,不能代表市政府。然而,河村是在公务接待场合公开宣称谬论,是一种职务行为。他的妄言发表后,产生了巨大的负面影响。就连日本媒体也认为河村错误的言论或会一石激起千层浪,殃及中日邦交正常化40周年的系列庆典活动。在这种情况下,河村表示“友好关系不变”,简直就是笑话,你狠狠扇了南京一记耳光,还有谈论友好的资格吗?

值得关注的是,日本右翼美化侵略战争、否认南京大屠杀的言行经常出现。民主党众议员松原仁于2007年12月,在国会公然声称“没有南京大屠杀这个事实”。这个河村否认南京大屠杀真相也不是一天两天了,2009年,已经当选名古屋市市长的河村在市议会宣称,大屠杀的死亡人数比南京总人口还多,“绝对不是事实”,还一度试图推动名古屋市采

用否认南京大屠杀的历史教科书。

这样的情形令每一个爱好和平的世人愤慨。日月昭昭,否认南京大屠杀最终绝不会得逞,但是它却对中日和平、历史教育投下阴影。面对挑衅,必须予以坚决回击。同时,河村的挑衅对我们也是一次提醒,在暂停官方交往之外,我们必须在纪念历史、宣传历史上有更大作为。

无疑,应该从二战历史的角度审视有关事实,南京大屠杀不仅与中日两国有关,更与整个二战历史有关。近年来,南京大屠杀历史日益受到国际社会的关注,在日本右翼势力始终歪曲历史、公然叫嚣的情形下,“南京大屠杀”更在历史的纵深深处对世界予以警示。

今天,二战的历史真相已经得到普遍的尊重。德国对二战罪行的深刻反省,受到了国际社会的谅解和承认。德国前总理勃兰特有一句名言:“谁忘记历史,谁就在灵魂上有病。”歪曲历史,比忘记历史更可怕。

德国的真诚反省值得日本学习。德国在战后的强大说明,一个真正的强国首先要学会尊重历史。不能想象,一个连铁的历史都敢肆意推翻的市长,其治下的城市能以应有的气度与他国的城市实现友好。

以史为鉴是中日友好的基础。既然名古屋市长连起码的历史常识都敢肆意歪曲,南京有什么理由给他留情面?

TOYOTA 广汽丰田 | 品质感动世界

CAMRY 凯美瑞 | HIGHLANDER 汉兰达 | YARIS 雅力士

75项大奖

领世座驾 君临体验

2/25~2/26

全新换代 凯美瑞 领世君临

全新一代动力总成

超强动力 —— 2.5L发动机最大功率135KW, 驱升10%。  
超低油耗 —— 综合工况油耗小于7.8L/100KM, 比上代降低24%, 远领先同级车型

力 御 智 享

■丰田 2.5L双 VVT-i 发动机  
■ACIS-III智能进气增压进气系统  
■高智能 6 速手自一体变速器  
■车身设计运用 F1 赛车技术  
■使用双排气管、双消声器

■高强度钢板丰田 GOA 半身  
■同级领先的10SRS 空气囊  
■VSC+TRC+HAC+ABS+EBD  
■ECB 电子控制刹车系统

■具备实时信息功能的G-Book系统  
■松下NANOE 纳米空气净化系统  
■JBL 5.1声道 10 扬声器豪华音响  
■BSM盲区监测+PCS预碰撞系统

体验更多领先品质,敬请亲临广汽TOYOTA 销售店或登陆网站

南京 广汽丰田伟丰东麒路店 025-52707808 南京市江宁区东麒路  
广汽丰田大政仙尧路店 025-85667788 南京市栖霞区仙尧路27号(312国道旁)  
广汽丰田长益大厂店 025-57052885 南京市沿江工业开发区小志路江苏世纪车城  
广汽丰田德丰新港店 025-52621955 南京市秦淮区大明路171号  
溧阳 广汽丰田广恒昆仑店 0519-87233888 溧阳市溧城镇龙中路168号  
广汽丰田汽车有限公司 官方网站 www.gac-toyota.com.cn 清洁服务中心: 800-83066888 (免费热线) 400-83066888 (可用手机拨打, 只需付市话服务费)

昆山 广汽丰田前进环城路店 0512-51035555 昆山市开发区东城大道118号(昆太路交叉口)  
常熟 广汽丰田义泰黄山路店 0512-52506666 常熟市富春江路 55号  
张家港 广汽丰田海昌东二环店 0512-56293333 张家港市东二环路(通阳东进口)  
吴江 广汽丰田嘉亿康北店 0512-63015758 吴江市经济开发区康北路东侧  
太仓 广汽丰田佳誉太仓店 0512-53774888 太仓市城厢镇北京路与吴太路交叉口

TOYOTA 车到山前必有路 有路必有丰田车